

“五老”献余热 添彩和美乡村

□潍坊日报社全媒体记者 王鲁萍

爱心档案

志愿服务已三年,绘就文明新风景

11月15日,青州市益都街道西高村进行了一次独具特色的活动,村“五老”志愿服务队在道路两侧、绿化带内拔除杂草、清理枯枝落叶。这是村“五老”积极参与开展的常态化“卫生一日洁”活动。

截至目前,“晚霞·新风”志愿服务项目已开展三年。2021年7月,西高村发挥“五老”威望高、热心肠、经验足的优势,瞄准“五老”“被需要”的心理特点,公开吸收优秀老党员、老干部、老教师、老模范、老军人26人成立农村“五老”志愿服务队伍,打造“晚霞·新风”志愿服务项目,助力开展文明新风倡树、村庄平安和谐等工作,为乡村振兴贡献余热光芒。

他们脚沾泥土,用爱心、真心、热心关爱青少年成长、弘扬孝道文化、建设和美乡村,用行动书写着“莫道桑榆晚,为霞尚满天”的诗篇,以最美身影映出乡风文明新风景。



“五老”志愿者与青少年一同打扫村庄卫生。

暖心故事

孝老爱亲树家风,巧化干戈暖亲情

王新春是西高村的一名退休老干部,他始终把倡孝扬善、敬老爱老当作自家的优良家风来传承,并且身体力行,积极推广,营造文明乡风。

村里的李姓兄弟曾因一些小矛盾反目成仇,在赡养父母这件事上,他们屡次产生分歧,使得老人无法得到应有的照顾。王新春得知此事后,先是分别前往两兄弟的家中进行了走访调解,耐心倾听他们的想法和诉求。而后,王新春寻找合适的时机,将兄弟二人聚到一起。他以自己赡养老人的亲身经历,向他们生动地阐述“百善孝为先”的孝道理念。

在王新春的努力下,李姓兄弟最终冰释前嫌,共同敬养老人,让这个家庭重新充满了温暖和亲情。

倾心引路青少年,点亮成长启明灯

在西高村,有一位令人尊敬的退休老教师王之生。身为老教师的他,对下一代的健康成长关怀备至。王之生无时无刻不在身体力行,践行着自己的职责与承诺。他带领“五老”团队与20多个孩子“结对子”,不辞辛劳地进行了200多次入户家访。同时,他还组织了爱护树木、使用礼貌用语等260多次小活动,积极引导孩子们争当崇文尚礼的新时代好少年。

村里有一位李姓青年,初中毕业后便混迹街头。王之生得知后,主动对其进行包靠。他多次前往李姓青年家中,从政策法规讲到家国情怀,反复对其进行教育,帮助青年规范言行举止,帮其重新树立起正确的价值观。

城市温度

发挥余热映初心 共筑活力志愿城

□本报评论员 王鲁萍

在青州市益都街道西高村,“五老”志愿者用实际行动诠释着“莫道桑榆晚,为霞尚满天”的深刻内涵。他们组成志愿服务队,为村庄发展献计献策,在各个方面发挥着重要作用。

这群可爱的老人,虽已白发苍苍,却以火热之心奉献着自己的力量。从易旧俗树新风到矛盾调处化解,从织网扎根兜底到美丽村庄建设,“五老”的身影无处不在。他们组成智囊团,为村“两委”决策提供参考,反馈民情民意;他们守护村庄安全,为村民撑起平安大伞;他们带头整治环境,激发村民共建美好家园的热情;他们带领青少年关爱困境家庭,传递人间真情。

“五老”志愿服务队的奉献精神如同一股暖流,温暖了村民。他们用余热书写着不平凡的故事,为乡村振兴和乡风文明建设注入了强大动力。

“五老”的故事温暖人心,潍坊因为有他们这样的志愿者而更加温暖,他们激励着更多人投身志愿服务,为建设美好家园贡献力量,共同打造这座充满爱与希望的志愿之城。

本版图片均由益都街办提供



“五老”志愿者协助发放重阳节慰问物资。



“五老”志愿者清明节前到村民家中宣传文明祭祀。



▲“五老”志愿者清理村庄绿化带杂草。



▶志愿服务精神传承帮带仪式